

### 把小作坊“扶”上共富大舞台

# 瑞安绘制食品安全共富图景

通讯员 周娜 记者 苏盈盈

在曹村田园综合体游玩后,到东岙村体验索面制作,再买些进士索面,走进熟食小作坊集聚区,市民喜爱的湖岭牛肉、麻油鸭等经典美食应有尽有,红糖飘香引客来,蔗农沉浸在甜蜜的喜悦里。这是瑞安为食品小作坊打造的食安共富场景。

小作坊食品不仅承载着人们对地方传统美食的独特记忆,也是一座城市的“历史味道”。为破解食品小作坊行业发展瓶颈,近年来,我市把食品小作坊集聚区建设纳入为民办事实工程,通过梳理本地食品小作坊特色资源,深入挖掘其内在价值和市场潜能,聚焦曹村索面、陶山红糖、汀田熟食等特色美食打造区域小作坊,探索园区化发展、标准化生产、智慧化监管新模式,推动食品小作坊规范发展和转型升级,把散落在乡村、街头巷尾的食品小作坊“扶”上共富大舞台。



熟食加工小作坊集聚区

### 以一碗面带动一方富

#### 五统一 打造 进士索面 品牌

曹村索面已有200多年的历史,是温州地区的传统特色美食,因其营养丰富且易消化,深受群众喜爱,为喜庆之日招待宾客的必备品。随着乡村振兴战略深入推进,乡村带动了农副产品销售,然而传统索面因其加工环境和销售模式难以在新时代迸发出活力。

为突破缺乏统一质量标准、销售路径单一、单打独斗的生产困局,在市场监管局的指导下,东岙村村民李芝乐作为带头人,联合村集体和农户成立了东岙村进士索面专业合作社,改变了以往家庭作坊式经营模式,带动周边100多户农民增收。

同时,该局充分发挥职能优势,积

极探索共同富裕示范区建设路径,实施“五统一”管理策略(即统一品牌、统一标准、统一原料、统一包装和统一销售),打造曹村索面小作坊集聚区。为保障食品安全监管成效,该局将索面小作坊集聚区纳入数字化食品生产阳光体系,借助摄像头、温湿度计等硬件设施实现数据上网,可实时掌握索面加工全过程信息,探索建立索面生产制作指南和索面制作工艺标准,引导农户进行标准化生产,提升产品生产效率;投入专项资金25万元,推动12家索面小作坊改善加工环境;指导建成共享检测实验室,可供12家小作坊同时检测,保障了食品安全。

严格的质量控制和监管体系,确保了索面产品的高品质,索面抽检合格率达100%。同时,当地结合进士文化打造进士索面,进一步增强了品牌识别度和市场竞争力。今年1月,曹村进士索面专业合作社将1.6吨进士索面送出国门,进一步打响了品牌知名度,拓展了销售市场,拓宽了村民增收的途径。

此外,当地还利用进士索面馆、共享实验室的资源优势,打造了索面体验馆,游客通过亲手制作索面,更直观地了解索面的生产流程和制作工艺,推动索面产业链发展,以一碗索面鼓了村民的“钱袋子”。

### 让舌尖记忆更美好

#### 五化法 打造熟食小作坊集聚区

我对自己的店很有信心,以后食品安全检查时再也不用担惊受怕了。珍姐小作坊负责人陈小金笑着说。

作为首家入驻熟食小作坊集聚区的小作坊,珍姐小作坊曾因原有场地布局不合理、卫生条件差等原因多次被市场监管部门责令整改,如今,地面整洁,窗明几净,加工台面和烹饪器皿洁净如新,工作人员着装规范。

湖岭牛肉、麻油鸭等熟食作为地方特色美食,深受市民喜爱。然而,此类食品小作坊普遍存在卫生条件差、生产工艺落后、商家安全意识淡薄等问题。

食品小作坊一头连着百姓的小餐桌,一头连着共同富裕的大舞台。今年,市市场监管局结合“共富工坊”建设和肉制品综合治理,在瑞安菜篮子批发市场内打造建设标准化、建档规范化、生产品牌化、培育文化化、经营



工作人员在陶山红糖小作坊指导工作

共富化的熟食小作坊集聚区,推动湖岭牛排、瑞安扎羊、麻油鸭、猪肉渣等一批具有区域特色的食品小作坊改造提升。

在该项目建设过程中,该局建立专班统筹、专人负责、专门对接工作机制,靠前指挥,确保工作有序推进;采用“一坊一策、专家把脉问诊”的方式,为首批入驻的7家小作坊量身定制

方案,全方位优化生产环境,规范生产布局,配套油烟处理等设备和视频监控,通过“浙食链”作坊端实时展示食品加工制作画面,真正实现“精装修”和“拎包入驻”,全面消除企业后顾之忧。

此外,该局还邀请技术专家深入集聚区开展现场帮扶,帮助7家作坊解决12个技术难点,联合市食检中心定期开展共享检测实验室人员业务培训和食品安全“比对”检验,确保检测数据准确可靠。同时,该局联合农业、商务等部门开展特色产品展销会,拓宽集聚区肉制品的销售市场,让瑞安味道香飘八方。

市市场监管局食品监管分局负责人介绍,熟食小作坊集聚区既满足了食品小作坊标准化生产场所的需求,又盘活了市场内的摊位资源,带动了市场多元化发展。

### 助古法制糖香飘八方

#### 五提升 念好富农 甜蜜经

当下,陶山镇4500亩优质甘蔗又到了收获的季节,田间榨糖厂即将恢复繁忙的景象,由“连环锅”和“直风炮灶”等古法工艺熬制的红糖散发出诱人的甜香,让村庄沉浸在浓郁的甜蜜中。

瑞安的传统古法制糖业闻名遐迩,促进了当地农户的增收。过去,农户为图便利,在田间地头就近搭建制糖小作坊,条件简陋、设施落后,存在一定的食品安全隐患,限制了传统红糖产业的发展。

为改善这一状况,守护古法制糖产业,市市场监管局开展逐村逐户排查,全面掌握各制糖厂详细情况,围绕制度建设、人员管理、生产流程、设施设备、标识

标签等五个方面制定“一户一策”整改提升方案。

市市场监管局相关负责人介绍,通过在生产加工的关键点位安装AI视频监控,实时抓拍各类不规范操作行为,使生产加工全流程透明化,并依托数字驾驶舱“食品安全模块”,将预警信息形成问题清单,由指挥中心统一派单,各基层站所督促限期整改。同时,该局建立健全智能预警、在线督办、实地核查、问题闭环的风险管控机制,完善食品小作坊生产加工的全流程管控,构建安全追溯体系,以数字化筑牢红糖安全生产“防护网”。

该负责人表示,红糖产业的发展仅

靠做优品还不够,还需做强品牌,拓展市场,建设“甘蔗产业+多业态融合”体系,真正让村民的日子甜起来、好起来。

据了解,2023年,在市场监管部门的帮扶下,瑞安陶山甘蔗成功注册国家地理标志证明商标。有了高质量和荣誉的加持,陶山红糖进一步擦亮品牌,在2023浙江精品红糖评选活动中,获得了两金一银的好成绩。

同时,当地紧抓红糖产业风口,优化古法熬制工艺,聘请村民演示古法红糖加工过程,因势利导衍生文旅体验项目;开设采摘园,大力发展研学游、亲子游,以文旅产业拓宽农产品销路,带动当地农民增收。

## 筑牢安全生产防线 塘下镇推进电焊机 加芯赋码 数字化改造

本报讯(记者 陈异俗 通讯员 董婷婷)近日,塘下镇塘下工作片在韩田五金机电城设立电焊机加芯赋码数字化改造固定安装点,正式启动电焊机加芯赋码数字化改造工作。此次改造是塘下镇安全生产、消防安全“铁腕除患百日攻坚行动”的重要内容,旨在解决电气焊行业存在的监管盲区及无证作业人员众多等突出隐患问题。

为高效推进改造工作,塘下工作片与安装单位紧密合作,根据企业地理位置和电焊机分布情况,灵活采取了上门服务和集中安装两种模式。目前,已完成165台电焊机加芯赋码数字化改造。

据了解,前期,该工作片动员各村社铁腕除患攻坚小组走村入户,全面摸排电焊设备的数量、是否已安装焊芯以及特种作业人员的持证情况,稳步推进设备的智能化改造进程。同时在此基础上,该工作片广泛开展宣传活动,普及安全知识,并介绍“人码合一”的必要性和便捷性,有效消除企业和特种作业人员的顾虑,为改造工作的顺利推进奠定了坚实基础。

此外,专业技术人员还深入一线,与焊工面对面交流,全面指导其绑定个人信息,以及熟练掌握扫码认证、作业环境异常熔断等操作流程,进一步提升工作效率,确保

改造工作顺利推进。

下一步,塘下工作片将继续加大加芯赋码改造工作的宣传力度,对已完成改造的企业开展“回头看”指导,确保改造效果,同时再次排摸辖区内未加装芯片的电焊机,力求实现辖区电焊机加芯赋码全覆盖,从根本上解决无证作业、行业失管、未批作业等难题,筑牢安全生产防线。



指导焊工安全作业

## 一度电的旅行 塘下供电所开展 科普进校园活动

本报讯(记者 吴成慧 通讯员 李顺顺)为大力宣传普及节能和低碳知识,鼓励青少年争做传播节能环保理念的小小宣传员,引导全社会共同节能,11月23日,塘下供电所红船党员服务队(以下简称“塘下红船党员服务队”)来到塘下镇鲍田中心小学开展志愿服务活动,为该校师生们带来了一度电的旅行“校园电力科普宣讲课”。

在轻松愉悦的氛围中,塘下红船党员服务队队员通过精心制作的电力小知识PPT,以通俗易懂的语言,向学生们讲解什么是电、如何安全用电、怎样节约用电等相关知识,同时通过生动形

象的安全用电动画片以及红外测温仪等巡检设备展示,让看不见的“电”呈现在孩子们眼前。

此外,队员们还通过有奖问答的形式巩固学生们所学的知识,并发放安全用电知识宣传手册,进一步增强他们的安全用电意识。

此次“一度电的旅行”课堂在欢声笑语中结束。该校学生们纷纷表示,这节课既特别又有意义的电力课堂给他们留下了深刻印象,让他们学到了很多有趣有用的电力小知识,今后他们将进一步探索电力世界的奥秘。



活动现场

## 塘下乡土文化研究会荣获 温州市 五星级清廉社会组织 称号

本报讯(记者 陈异俗 通讯员 李红燕 陈咏梅)近日,塘下乡土文化研究会在温州市社会组织管理局的评定中脱颖而出,被授予“五星级清廉社会组织”称号。据悉,这是塘下区域内首个社会组织获得此殊荣,标志着该研究会在清廉建设和乡土文化传承方面取得了显著成就。

据了解,塘下乡土文化研究会自成立以来,始终将清廉理念贯穿于组织建设和文化研究的各个环节。在内部管理上,该研究会建立了一套科学完善的财务管理制度和监督机制,确保每一笔资金来源透明、使用合理,坚决防止腐败行为的发生。同时,该研究会还定期开展廉政教育活动,设置清廉书籍专柜,打造廉政文化长廊,不断提升会员的廉洁自律意识,营造风清气正的良好氛围。

在文化研究与传播方面,该研究会深入挖掘塘下本土文化中的清廉元素,将廉

政文化与传统民俗、历史故事相结合,以通俗易懂且富有感染力的方式呈现给广大群众,如创作温州鼓词《陈傅良清廉故事》等。

此次荣获“五星级清廉社会组织”称号,对于塘下乡土文化研究会而言,既是鼓励也是鞭策。该研究会负责人黄金土表示,未来研究会将继续深化清廉建设,不断探索创新,为温州市社会组织的健康发展树立榜样,让清廉之风吹遍塘下的每一寸土地,让乡土文化在廉洁的环境中绽放更加绚烂的光彩。同时,该研究会还将力争入选第二批浙江省清廉社会组织建设百家范例,为浙江省清廉社会组织建设作出更大贡献。